

## **И Н Ф О Р М А Ц И Я**

### **об исполнении плана мероприятий по реализации в Республике Марий Эл общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» во II квартале 2019 года**

**1. Размещение на интернет - ресурсах органов исполнительной власти Положения о реализации общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества», включая условия участия в конкурсных номинациях проекта.**

Положение о реализации общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества», включая условия участия в конкурсных номинациях проекта, размещены на официальном интернет-портале Республики Марий Эл в разделе «Общественный проект Приволжского федерального округа «Герои Отечества», официальных сайтах органов исполнительной власти Республики Марий Эл, администраций городских округов и муниципальных районов в Республике Марий Эл, а также в группах социальной сети «ВКонтакте».

**9. Организация торжественных мероприятий, посвященных празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов 9 мая 2019 года.**

В рамках республиканской гражданско-патриотической акции «Вахта Памяти» в Республике Марий Эл организован ряд гражданско-патриотических акций, спортивных соревнований и мероприятий, посвященных празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

20 апреля на базе войсковой части 34096 организован день открытых дверей для 250 юнармейцев республики. В рамках мероприятия с ребятами проведены мастер-классы по военно-прикладным видам спорта, организована экскурсия в музей 14 ракетной дивизии, продемонстрирован быт военнослужащих.

26 апреля на базе ГБУ Республики Марий Эл «Дворец молодежи» совместно с региональным отделением Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ» Республики Марий Эл проведены Республиканские соревнования по лазертагу среди юнармейских отрядов республики. В соревнованиях приняли участие 12 команд.

С 27 апреля по 9 мая во всех городских округах и муниципальных районах республики проведена гражданско-патриотическая акция «Георгиевская ленточка». С целью содействия в проведении акции за

счет средств государственной программы Республики Марий Эл «Патриотическое воспитание граждан и допризывная подготовка молодежи к военной службе» на 2016 - 2025 годы закуплено и роздано муниципальным штабам движения «ЮНАРМИЯ» свыше 20 тыс. георгиевских ленточек.

С 1 по 4 мая на территории песчаного карьера п. Пемба проведен ежегодный полевой учебный лагерь «Разведчик». В рамках программы 60 кадетов военно-патриотических объединений преодолели марш бросок протяженностью 10 км до места базирования лагеря, прошли обучение по медицине, тактико - специальной и инженерной подготовке. В завершении участники преодолели «тропу испытаний», проявив силу духа и продемонстрировав полученные навыки.

С 1 по 5 мая в г. Йошкар-Оле состоялся XVIII Межрегиональный турнир по боксу класса «Б» на призы Чемпиона России, Мастера спорта СССР Олега Наумова, в честь 74 годовщины Победы в Великой Отечественной войне. В соревнованиях участвовали 97 спортсменов из семи регионов России, а также Таджикистана, Узбекистана и Казахстана. Республику Марий Эл представляли 11 спортсменов.

7 мая 300 спортсменов и обучающихся образовательных организаций г. Йошкар-Олы приняли участие в 75 - ой традиционной Республиканской легкоатлетической эстафете, посвященной 74 годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

С 17 по 21 мая состоялся региональный этап Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские спортивные игры» и «Президентские состязания», посвященный 74 -ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне, в котором приняли участие 244 человека (в школьном этапе - 43665 участников, в муниципальном этапе - 9432 участника).

19 мая 2019 года прошли 41-е Республиканские лично-командные соревнования по картингу, посвященные Дню Победы. В Соревнованиях приняли участие 36 спортсменов в возрасте от 6 до 17 лет. Традиционно соревновались ветераны-картингисты в составе 20 человек.

В преддверии Дня Победы проведен региональный этап Всероссийского конкурса исследовательских работ «МОЙ ПРАДЕД», организованного Общероссийским общественным гражданско-патриотическим движением «Бессмертный полк России». В региональном этапе приняли участие 36 обучающихся со всей республики. Работы пяти победителей регионального этапа направлены для участия во всероссийском этапе.

Традиционно в образовательных организациях прошли классные часы, уроки мужества и уроки памяти, внеклассные мероприятия, митинги, встречи с ветеранами, участниками локальных военных конфликтов, офицерами и военнослужащими, посвященные 74-ой

годовщине Победы в Великой Отечественной войне. В том числе проведены уроки мужества в рамках Всероссийской акции Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка «Класс доброты. Герои нашего времени», где обучающиеся посмотрели видеоролик о маленьких героях Великой Отечественной войны «Маленькие герои большой войны», о том, как дети совершали не только трудовые, но и боевые подвиги.

В музеях и библиотеках образовательных организаций оформлены выставки для посещения обучающимися и проведения внеклассных мероприятий на военно-патриотическую тему, организованы показы документальных и художественных фильмов о Великой Отечественной войне.

Во всех муниципальных районах республики в преддверии Дня Победы состоялись встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, тружениками тыла, узниками концлагерей, детьми войны. Для ветеранов организованы праздничные концерты и мероприятия.

В музеях воинской славы организованы «Дни открытых дверей» с посещение экспозиций и выставок, посвященных Великой Отечественной войне.

8 мая в преддверии Дня Победы и в рамках Всероссийского проекта «Диалоги с Героями» в Национальной художественной галерее Глава Республики Марий Эл А.А. Евстифеев встретился с ветеранами Великой Отечественной войны и лидерами молодежных патриотических объединений. В рамках встречи А.А. Евстифеев познакомился с ветеранами, рассказал о достижениях региона, отметил приоритетные направления и экономическую значимость национальных проектов. Ветераны в свою очередь рассказали о службе на фронте и своей жизни в нелегкое послевоенное время, а молодежь поделилась своими проектами в сфере патриотического воспитания, реализуемыми в рамках деятельности в общественных организациях.

9 Мая в День Победы во всех муниципальных образованиях республики проведены праздничные мероприятия, посвященные 74-й годовщине Великой Победы: концерты, митинги, памятные и патриотические мероприятия.

Памятные мероприятия проведены в столице Республики Марий Эл г. Йошкар-Оле.

На Мемориальном комплексе Марковского кладбища, у памятника Труженикам тыла и монумента Воинской Славы состоялся митинг с возложением цветов, в котором приняли участие 2700 человек.

В Центральном парке культуры и отдыха г. Йошкар-Олы праздничная программа началась с торжественного митинга «От героев былых времен».

В знак уважения и преклонения перед павшими героями, освободившими Отечество от фашизма, Глава Республики Марий Эл А.А. Евстифеев и Председатель Государственного Собрания Республики Марий Эл Ю.А. Минаков возложили цветы к монументу Воинской Славы и Вечному Огню. В Гражданской процессии также приняли участие члены Правительства Республики Марий Эл, депутаты, генералы и офицеры.

Продолжил программу празднования Дня Победы Парад войск Йошкар-Олинского гарнизона и кадетов, проезд механизированной колонны, включающей в себя лучшие современные образцы военной техники ракетных войск стратегического назначения.

Ветеранов, военнослужащих Йошкар-Олинского гарнизона, всех участников парада и жителей республики с праздником поздравил Глава Республики Марий Эл А.А. Евстифеев.

Торжественным маршем прошли парадные роты войсковых частей Йошкар-Олинского гарнизона, представляющие различные виды Вооруженных сил и родов войск. Перед трибунами также прошли парадные расчеты военнослужащих базы ракет и боеприпасов военноморского флота, сотрудники республиканских управлений Федеральной службы исполнения наказаний и Федеральной службы судебных приставов, парадные расчеты МВД, Росгвардии, МЧС России по Республике Марий Эл.

В параде приняли участие воспитанники военно-патриотического общественного движения «Юнармия», кадеты и курсанты военно-патриотических клубов образовательных организаций.

9 мая на аллее здоровья г. Йошкар-Олы в пятый раз проведен молодежный марш-бросок «Гонка героев». Данное мероприятие пользуется большой популярностью среди молодежи. В этом году в соревновании приняло участие более 100 человек.

9 мая состоялась Республиканская музыкально - патриотическая акция «ХОР», посвященная 74 -ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Участники Акции, обучающиеся государственных и муниципальных образовательных организаций Республики Марий Эл, сводным хором исполнили песни Великой Отечественной войны.

Одним из крупнейших мероприятий в рамках празднования дня Победы является республиканская гражданско-патриотическая акция «Бессмертный полк». 9 мая акция проведена во всех городских округах и муниципальных районах республики и в ней приняло участие 44 тыс. человек. В г. Йошкар-Оле в шествии «Бессмертного полка» приняло участие 25 тыс. человек.

В рядах Республиканской гражданско-патриотической акции «Бессмертный полк» вместе с жителями столицы республики с портретом первого Героя Советского Союза из Марийской АССР,

удостоенного этого высокого звания в Великую Отечественную войну, В.С. Архипова прошел Глава Республики Марий Эл А.А Евстифеев.

**10. Подготовка к проведению торжественных мероприятий в Республике Марий Эл, посвященных празднованию 75-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов 9 мая 2020 года.**

Во исполнение указа Президента Российской Федерации от 9 мая 2018 г. № 211 «О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов» и распоряжения Правительства Российской Федерации от 1 декабря 2018 г. № 2660-р принято распоряжение Правительства Республики Марий Эл от 6 мая 2019 г. № 201-р «О подготовке и проведении в Республике Марий Эл празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов» (далее - распоряжение).

Распоряжением утвержден план основных мероприятий по подготовке и проведению в Республике Марий Эл празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов и состав организационного комитета по подготовке и проведению в Республике Марий Эл празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов.

**11. Исполнение дорожных карт по реализации в 2019 - 2020 годах в Республике Марий Эл мер по увековечению памяти погибших военнослужащих 6 роты 2-го батальона 104 гвардейского парашютно-десантного полка 76 гвардейской воздушно-десантной дивизии (далее - Дорожная карта).**

1 мая 2019 г. состоялся торжественный прием воспитанников спортивного клуба «Рать» в ряды юнармейцев на митинге в честь Дня рождения Героя Российской Федерации гвардии подполковника Марка Евтюхина у бюста герою.

**12. Актуализация списков Защитников Отечества проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл, являющихся уроженцами Республики Марий Эл и проживающих за ее пределами, а также погибших (умерших) защитников Отечества и членов их семей, проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл.**

Во исполнение законодательства Российской Федерации в части увековечения памяти Героев Отечества, на подвигах которых выстраивается современная модель патриотического воспитания, Министерством социального развития Республики Марий Эл осуществляется работа по формированию базы данных Героев Отечества из числа уроженцев Республики Марий Эл

и земляков, удостоенных званий: Герой Советского Союза, Герой Российской Федерации, полный Кавалер ордена «Славы», Герой Социалистического труда, а также актуализация списка их близких родственников, проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл.

В Республике Марий Эл родились или проживали:

Герои Советского Союза - 57 человек, 22 из них погибли во время Великой Отечественной войны, 34 умерли в послевоенное время, 1 (уроженец Мари-Турекского района) проживает в Украине;

Герои Российской Федерации - 5 человек, 2 из них удостоены высокого звания посмертно, а 3 проживают в настоящее время в других субъектах Российской Федерации;

Полные кавалеры ордена «Славы» - 17 человек, 3 из них не вернулись с фронта, 14 умерли в послевоенное время;

Герои Социалистического труда - 39 человек, 2 из них проживают в настоящее время в г.Йошкар-Оле и Медведевском районе.

По состоянию на 1 июня 2019 г. в Республике Марий Эл проживали 49 членов семей Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, полных кавалеров ордена «Славы», Героев Социалистического труда.

В настоящее время формируется база данных уроженцев Республики Марий Эл, кавалеров ордена боевого «Красного Знамени» (28 чел.), кавалеров ордена «За заслуги перед Отечеством» с мечами (3 чел.), кавалеров ордена «За личное мужество» (1 чел.), кавалеров ордена «Мужества» (6 чел.).

**14. Проведение работ по привлечению общественных организаций, поисковых отрядов и юнармейских организаций к поиску и актуализации информации о защитниках Отечества и совершенных ими подвигах, а также оказанию помощи родственникам погибших (умерших) защитников Отечества на добровольных началах.**

В реализацию Проекта вовлечены поисковые отряды, действующие на территории Республики Марий Эл, в том числе: Региональная молодежная общественная организация Республики Марий Эл «Поисковый отряд ДЕМОС», студенческий поисковый отряд «Воскресение» ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» и поисковый отряд «Защитник» г. Волжск.

При отряде «Воскресение» действует «Музей поискового движения Марийского государственного университета». На данной площадке проводится «Школа молодого поисковика», уроки-мужества, экскурсии обучающихся и студентов образовательных организаций республики.

С 25 апреля по 8 мая представители студенческого поискового отряда «Воскресение» ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет» и поискового отряда «Защитник» г. Волжска приняли участие в первой поисковой экспедиции в Ленинградской области, в которой приняло участие около 20 человек.

В Волжском районе в целях оказания помощи родственникам и матери Героя Российской Федерации В.В. Иванова юнармейским отрядом МОУ «Петъяльская средняя общеобразовательная школа» и волонтерским отрядом МОУ «Карайская средняя общеобразовательная школа» организованы мероприятия по уборке места захоронения героя на Никольском кладбище. Волонтерскими отрядами общеобразовательных организаций оказывается помощь в уборке и проведении косметического ремонта Дом-музея имени Героя Советского Союза З.Ф. Прохорова в д. Большой Олыкъял. Количество принявших участие волонтеров и юнармейцев - 80 человек.

В апреле 2019 г. в Мари-Турекском районе в рамках реализации мероприятий «Вахта памяти» прошёл поход по памятным местам, волонтеры МОУ «Мари-Турекская средняя общеобразовательная школа» и ГБПОУ Республики Марий Эл «Техникума механизации сельского хозяйства» совместно с волонтерами серебряного возраста Мари-Турекского района посетили все памятники героям и погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны. Навели порядок на территории и отдали дань памяти, возложением гирлянд.

В преддверии Дня победы волонтерами «Обелиск» в Мари-Турекском районе проведена акция по благоустройству территории школы, сада им.Героя Советского Союза С.Р. Суворова и клумбы у Монумента Славы и благоустройство памятника погибшим воинам «Стена памяти» и бюста Героя Советского Союза Е.А.Алексеева

### **15. Наполнение интернет - ресурса Республики Марий Эл «Общественный проект Приволжского федерального округа «Герои Отечества»**

На официальном интернет-портале Республики Марий Эл создан раздел «Общественный проект Приволжского федерального округа «Герои Отечества».

Во 2 квартале 2019 года на портале была размещена актуальная информация о реализации проекта в 2019 году, в том числе:

План-график реализации в Республике Марий Эл общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» в 2019 году;

обновленный состав организационного комитета по реализации в Республике Марий Эл общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества»;

Внесена информация (фотоматериал) о проведенных во 2 квартале 2019 года мероприятиях в рамках данного Проекта.

**16. Проведение встреч с родственникам погибших (умерших) защитников Отечества по вопросам оказания поддержки со стороны государства и увековечения памяти погибших (умерших) защитников Отечества в соответствии с Федеральным Законом Российской Федерации от 14 января 1993 г. № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества».**

С целью уточнения сведений об увековечении памяти погибших (умерших) Героев Отечества - наших земляках и оказания поддержки их близким родственникам, проживающими в Республике Марий Эл, во втором квартале 2019 г. продолжена работа с членами семей Героев Отечества. Проведены встречи представителей комплексных центров социального обслуживания населения в городах и районах республики по вопросам оказания поддержки и увековечивания памяти погибших (умерших) Героев Российской Федерации, Героев Советского Союза, полных кавалеров Ордена Славы.

**17. Реализация мероприятий по Проекту «Герои Отечества» в рамках региональных программ (планов) по патриотическому воспитанию молодежи.**

Мероприятия в рамках реализации проекта «Герои Отечества» включены в план основных республиканских мероприятий по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи в Республике Марий Эл на 2019 год, утвержденный Заместителем Председателя Правительства Республики Марий Эл С.А.Воронцовым.

**18. Реализация заочного этапа конкурса в номинации «Наиболее полное выполнение законодательства по увековечиванию памяти защитников Отечества».**

Во исполнение законодательства Российской Федерации в части увековечения памяти Героев Отечества, на подвигах которых выстраивается современная модель патриотического воспитания, Министерством социального развития Республики Марий Эл осуществляется работа по формированию базы данных Героев Отечества из числа уроженцев Республики Марий Эл и земляков, удостоенных званий: Герой Советского Союза, Герой Российской Федерации, полный Кавалер ордена «Славы», Герой Социалистического труда, а также актуализация списка их близких родственников, проживающих (зарегистрированных) на территории Республики Марий Эл.

В Республике Марий Эл родились или проживали:

Герои Советского Союза - 57 человек, 22 из них погибли во время Великой Отечественной войны, 34 умерли в послевоенное время, 1 (уроженец Мари-Турекского района) проживает в Украине;

Герои Российской Федерации – 5 человек, 2 из них удостоены высокого звания посмертно, а 3 проживают в настоящее время в других субъектах Российской Федерации;

Полные кавалеры ордена «Славы» – 17 человек, 3 из них не вернулись с фронта, 14 умерли в послевоенное время;

Герои Социалистического труда – 39 человек, 2 из них проживают в настоящее время в г.Йошкар-Оле и Медведевском районе.

По состоянию на 1 июня 2019 г. в Республике Марий Эл проживали 49 членов семей Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, полных кавалеров ордена «Славы», Героев Социалистического труда.

В целях реализации заочного этапа конкурса в номинации «Наиболее полное выполнение законодательства по увековечиванию памяти защитников Отечества» в муниципальных образованиях Республики Марий Эл проводятся мероприятия по увековечению памяти защитников Отечества, являющихся уроженцами районов республики, а также мероприятия с участием родственников погибших (умерших) защитников Отечества в целях патриотического воспитания молодежи.

Так, во 2 квартале 2019 года проведены:

10 апреля на базе МОУ «Сернурская средняя общеобразовательная школа № 1 имени Героя Советского Союза А.М. Яналова» состоялись III Республиканские «Яналовские чтения», в которых приняло участие более 300 обучающихся из районов республики;

С 23 по 25 апреля в Мари-Турекском районе проведено Первенство по шашкам среди обучающихся образовательных организаций, посвященное Герою Советского Союза Алексееву Е.А., в котором приняло участие 34 человека;

26 апреля в Медведевском районе обучающиеся ГБПОУ Республики Марий Эл «Автомобильный техникум» на улице поселка Медведево раздавали жителям информацию в виде солдатского треугольника о Герое Советского Союза М.Н. Логинове, в честь которого названа улица поселка Медведево;

1 мая состоялся торжественный прием воспитанников спортивного клуба «Рать» в ряды юнармейцев на митинге в честь Дня рождения Героя Российской Федерации гвардии подполковника Марка Евтюхина у бюста героя;

8 мая в Советском районе в с. Верх-Ушнуре состоялось торжественное открытие памятника воинам Великой Отечественной войны. 686 человек отправились на фронт в годы войны с территории Верх-Ушнурского сельского совета;

9 мая в г.Волжске проведена городской детско-юношеская военно-исторической реконструкция «Подвиг Героя Советского Союза З.Ф.Прохорова»;

17 мая в Новоторъяльском районе состоялся Турнир по греко-римской борьбе, посвященный памяти Героя Советского Союза В.Ф.Загайнова, в котором приняли участие 155 спортсменов;

19 мая в Волжском районе проведен межрайонный смотр строя и песни, посвященный памяти Героя России В.В.Иванова. На мероприятии присутствовали мать и родственники героя. В мероприятии приняли участие более 300 обучающихся Волжского района, г. Волжск, Звениговского и Моркинского районов;

9 июня в г. Козьмодемьянске состоялось открытие памятника воинам группы советских войск в Германии. Инициаторами создания памятного места и сохранения памяти народов о совместной жизни в едином государстве стали ветераны.

в апреле-мае в г. Волжске проведены лекции с презентацией «Волжане - Герои Советского Союза». В мае-июне подготовлен материал для брошюры «Волжане - Герои Советского Союза» и «Их именами названы улицы нашего города».

Также дополнительно сообщаем о мероприятиях, проведенных в I квартале 2019 г. (не указанных в отчете за I квартал):

22 февраля 2019 г. в Новоторъяльском районе состоялись 48-е лыжные гонки на приз Героя Советского Союза М.В.Лебедева, уроженца Новоторъяльского района. Перед соревнованием прошел митинг, посвященный Герою Советского Союза М.В. Лебедева. В соревновании приняли участие представители Сернурского, Оршанского, Советского и Новоторъяльского районов республики, а также гости из г. Санчурск, всего 65 спортсменов.

8 марта 2019 г. в Советском районе в д. Кукмарь прошли традиционные лыжные гонки памяти Героя Советского Союза А.Н.Громова, участника Великой Отечественной войны, уроженца д.Нижняя Кукмарь.

#### **19. Реализация заочного этапа конкурса в номинации «Лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти защитников Отечества»**

В целях реализации заочного этапа конкурса издан приказ Министерства образования и науки Республики Марий Эл от 12 марта 2019 г. № 222 «О проведении регионального этапа конкурса «Лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти защитников Отечества» в рамках общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» в 2019 году.

В рамках подготовки к участию в Конкурсе была организована работа музеев общеобразовательных организаций и профессиональных образовательных организаций Республики Марий Эл по выполнению требований для участников Конкурса.

В региональную конкурсную комиссию поступило 5 заявок от общеобразовательных организаций республики.

В соответствии с Протоколом заседания региональной конкурсной комиссии определены победители и призеры регионального этапа Конкурса:

1 место - МБОУ «Лицей №11 им.Т.И.Александровой г. Йошкар-Олы»;

2 место - МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №15 г.Йошкар-Олы»;

3 место - МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 21 с. Семеновка г. Йошкар-Олы».

По итогам регионального этапа Конкурса лучшая заявка будет рекомендована для участия в окружном этапе общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества» и в срок до 1 октября 2019 г. будет направлена в аппарат полномочного представителя Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе.

---